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Falşi şi mincinoşi. 
Dacă vom urmări cu atenţiune po

litica maghiară delà 1861 încoace, şi 
vom lua în socotinţă ceea-ce au zis, 
au scris şi au făcut de atunci şi până 
astăzi bărbaţii de stat ai Maghiarilor, 
ne ré mane, impresia că politicianii 
maghiari nici odată n'au • avut nici 
bună-credinţă, nici simţ de dreptate, 
nici sinceritate şi nici inimă faţă cu 
popoarele nemaghiare. 

In timpul centralismului nemţesc, 
sub ministerul Bach, Maghiarii com
băteau cu toată forţa centralismul 
vienez şi dominaţiunea nemţească. 

In adresa Dietei delà 1861 ei zi
ceau: 

„Fiecare ţeară are suvenirile, (latinele, 
„speranţele şi dorinţele sale, care îi sunt 
„sfinte, şi care trebue să le disimuleze sub 
„dominaţiuuea absolutismului ; îndată însă ce 
,'i-se dă dreptul de a-'şi ridica vocea, le 
„proclamă fură amânare . . . . Unitatea 
„centralistă este în oposiţiune cu trecutul 
„deosebitelor teri, trecut la care ele privesc 
.cu iubire şi respect; unitatea centralistă 
„este în oposiţiune încă şi cu speranţele lor 
„pentru viitor. Aceasta este causa, că cen-
„tralisaţiuuea tntimpină pçetutindenea re
zistenţă". 

„Noi suntem convinşi că între teri atât 
„de diferite unele de altele prin moravu
rile, interesele, istoria şi dreptul lor public, 
„unitatea centralistă şi uniformă este o im
posibilitate absolută . . . Dacă doreşti Ma
iestate, ca Imperiul să devină într'adevër 
„liber şi tare, nu-'Ţi vei ajunge acest scop 
„prin o unitate forţată, ci prin înţelegerea 
„reciprocă şi liberă a naţiunilor'1. 

ţNoi nu voim să dăm legi altora, zicea 
„Deák, noi voim să ne dăm legi numai 
„noue înşine. Fie-care naţiune din Imperiu 
„este independentă de celelalte". 

„Noi dorim, zicea adresa Dietei maghiare 
„dela 24 Februarie 1866, celor-l'alte un 
„regim constituţional ; noi voim a tracta eu 
„ele ca un popor liber cu popoare libere.... 
„Care trebue să fie regimul constituţional 
„al acestor teri? Pe care bază trebue să-'şi 
„reguleze ele afacerile comune? Nu avem 
„nici decât a ne pronunţa asupra acestor 
„puncte : această chestiune este afacerea 
„exclusivă a acestor teri, şi noi riavem nici 
„un drept de a ne amesteca in afacerile 
„lor". 

Aceste enunciaţiuni şi declaraţiuni, 
urmate după»publicarea diplomei din 
Octomvrie 1860, erau argumentele 
cu care Dieta maghiară eombătea 
prin rostul lui Deăk absolutismul 
centralist al nemţilor; acestea erau 
principiile proclamate de politicii ma
ghiari In faţa Europei, pentru a o 
шоші. 

Cuvintele „teri" şi „naţiuni" n'au 
fost pentru Maghiari decât nişte frase 
goale, şi îndată după ce au ajuns la 
putere, lucrul cel dintâiu a fost, ca să 
abroage legile dietei Sibiane dela 
1863/64, să suprime autonomia Tran
silvaniei, şi prin legea numită „des
pre egala Îndreptăţire a naţionalită
ţilor" să le declare pe toate naţio

nalităţile nemaghiare de contopite în 
naţiunea maghiară. 

Evident că Maghiarii au combătut 
centralismul nemţesc, pentru-ca acasă 
la ei să-'l înlocuiască cu centralismul 
maţ/Mar, şi sistemul germanisator cu 
sistemul maghiarisător. 

Toate legile statului, câte le-a 
creat parlamentul maghiar, sunt în 
favoarea Maghiarilor şi pentru a le 
asigura, stăpânirea peste popoarele 
nemaghiare. Ei au mers cu violenţa 
până a ne interzice să ne numim 
ceea-ce suntem, după firea şi carac
terul nostru. 

în actele Dietei din 1790, şi 
în altele mai târzie, se vorbeşte 
despre naţiune (nationes), despre con
flicte naţionali, système scholarum na
tionalem.: şi înseşi legile din 1848 
recunosc existenţa mai multor na
ţiuni nu numai în Transilvania ci şi 
în Ungaria, căci ele nu fac amintire 
despre o „naţiune politică". Astăzi 
Inse Maghiarii, adversarii de odinioară 
ai centralismului nemţesc, ne dispută 
dreptul chiar de a ne numi „popor 
român". 

Ei nu vreau să recunoască, că 
centralismul şi politica lor de ma-' 
ghiarisare sûnt tot atât de nedrepte 
şi nesuportabile pentru naţionalităţile 
nemaghiare, pe cât au fost pentru 
maghiari centralismul şi sistemul 
germanisator. Ei perd din vedere 
adeverul exprimat în cuvintele : „Ce 
ţie nu-'ţi place, altuia nu face". 

Dacă patriotismul şi nu şovinismul ar 
călăuzi politica guvernului şi a parla
mentului maghiar, n'ar desconsidera cu 
atâta uşurătate urmările nenorocite 
ale politicei de maghiarisare din vre
murile de mai nainte. 

După legile din anii 1830, 1836, 
1840, 1844 ş i 1848, care asigurau 
supremaţia limbii maghiare asupra 
celoralalte limbi din patrie, a urmat 
anul 1849 cu provisoratul de 16 ani, 
când s'a recunoscut starea de opre
siune a naţionalităţilor nemaghiare 
din patrie, şi s'a proclamat solemn 
principiul egalităţii naţionale. 

Evenimentele se repeţesc. Ma
ghiarii să nu se prea încreadă, căci 
nime nu poate şti, ce va aduce ziua 
de mâne. 

Pâgâllismill se întinde. Jurnalele 
ungureşti scriu că în Bichiş-Ciaba se 
sporesc peste măsură nazarinenii şi bap
tiştii. In septămâna trecută 68 de inşi 
au anuuţat preotului, că vor să fie fără 
confesie şi când acesta n'a voit să ia 
la cunoştinţă, s'au anunţat la solgăbireu 
cu doi martori. Autorităţile le-a interzis 
baptiştilor şi nazarinenilor, ca să mai 
ţină noaptea adunări şi au ordonat ca 
şi întrunirile religioase de zi să le anunţe 
prealabil. 

lutonomia Transilvaniei. Sub acest titlu, 
organul comitetului naţional présidât de dl 
Dr. Ioan Raţiu a scris la 11 Martie urmă
toarele : 

„ Ni-se cere ştergerea din titlu a cuvên-
tului „transilvană" care superă pe Maghiari, 
şi le revoacă în memorie marele lor pëcat 
comis când cu „uniunea". Nu vom face 
aceasta odată cu capul! 
Să nu o facem ! 

„Dacă am şterge din titlul Asociaţiunii 
noastre euventul ..Iransilvana", am renunţa 
noi de bunăvoie la un drept netăgăduit al 
nostru. Am sancţiona noi singuri uniunea 
făcută fără noi, şi fără ascultarea noastră. 

Ear' în numerul dela 14 Martie între cei 
cari au votat ştergerea cuvântului „transil
vană", după-cum a propus dl P. Cosma, 
cetim între alţii, numele dlor George Pop 
de Baseşti şi Dr. T. Mihali, membrii in di
recţiunea „ Tribunei". 

Cum stăm acum cu „disciplina de partid", 
pe care amintitul orgau în numërul dela 11 
c., ne acuza pe noi că nu o respectăm? 

Pentru-că din doue una : ori cei dela or
ganul sibiian nu ştiu ce scriu, ori-că nu-'i 
mai ascultă nici cei mai deaproape amici ! 

Sau poate-că explicaţie sûnt următoarele 
rtnduri ale organului sibiian : 

„Şi chiar dacă ar avè vre-o însemnătate 
conclusul ultimei adunări generale, pe cine 
représenta el? — Pe dl Cosma şi pe ade
renţii seil 

.,1)1 Cosma şi — autonomia Transilvanei! 
Nici când n'a ţinut la ea, prin urmare nici 
jertfi nu a putut-o căci n'o avè, nici 
ca idee ! " 

Dar' ceilalţi membrii pronunţaţi ai par
tidului naţional cari au votat cu dl Cosma ? 

* 

Spargerea partidului kossuthist. Partidul 
kossuthist e pe ducă, gata de a se sparge, 
după ce şi în alegeri a suferit înfrângere. 

Cel care-'i dă lovitura de moarte nu e 
însă Bànffy, ci Eötvös Karoly, care de astfel 
a fost ani mulţi solgăbirău şi partisan al 
guvernului unguresc, dar' care mai zilele 
trecute, eu prilegiul alegerii dela Szentes, 
a făcut ca Koşuthiştii ear' să se certe şi 
să se despartă . . . Ar fl a treia crisă. 

Se ştie anume, că Kossuth Ferencz, pre
şedintele partidului a fost de părere ca să 
nu 'i-se pună la Szentes lui Sima contra 
candidat. Comitetul executiv, unde Eötvös 
are partisani, a decis altfel. D'aci supăra
rea. Kossuthiştii s'au desbinat în doue : ti
nerii sunt contra lui Eötvös. Intre ei şi Ba
rabás, conducătorul lui „Arad és Vidéke". 
Ei zic că nu mai vor să fie slujitori ai gu
vernului, cum 'i-a cumpănit să fie până 
acum Eötvös. 

Se zice că în curênd neînţelegerile vor 
isbucni pe faţă, luând formă acută. 

Pentru ţeară n'ar fl nici o pagubă, dacă 
s'ar isprăvi odată şi cu această coterie po
litică unde sub masca „patriotismului" nu 
s'au făcut decât cele mai fără mesura orgii 
kossuthiste. 

* 

Dl D. Sturdza, după ştirile ce sosesc din 
Bucureşti, 'şi-a dat demisia din preşedinte 
al Senatului român şi mandatul de senator, 

Telegramele spun că Senatul unanim n'a 
primit demisia şi atât vicepreşedintele 
Senatului dl P. Grădişteanu cât şi primul-
ministru Aurelian pun mari insistenţe ca dl 
Sturdza să-'şi retragă demisia, pe care dl 
Sturdza o motivează astfel : 

„împlinind vîrsta de 64 ani, doresc 
să-'mi petrec restul zilelor mele în pace 
şi linişte sufletească, mulţumind atotpu
ternicului Dumnezeu, că m'a învrednicit 
nu numai să muncesc, sub povaţa celor 

mai buni şi mai vrednici bărbaţi ai 
neamului la regenerarea şi înălţarea 
patriei, ci să vëd eu însu-'mi resultatele 
acestei munci în ridicarea regatului ro
mân sub domnia înţeleptului şi viteazului 
nostru Rege. 

„ Vë rog deci, binevoiţi a présenta On. 
Senat demisiunea mea de preşedinte al 
acestui înalt Corp şi de senator al co
legiului I de Ilfov şi a primi D-voastră, 
die preşedinte, cu această ocasiune expre-
siunea sentimentelor mele de prea înaltă 
consideraţiune. 

* 
Rutenii la împăratul. „Alkotmány" pu

blică textul unei telegrame pe care o de-
legaţiune de 30 preoţi, 30 cărturari şi 30 
ţerani ruteni din Galiţia au trimis-o M. Sale 
împăratului, telegramă în care se plâng de 
nedreptăţile şi abusurile ce se fac împo
triva lor din partea agenţilor administrativi 
cu ocasift alegerilor. 

înregistrând toate ticăloşiile ce comit 
şi acolo gendarmii, numitul ziar scrie : 

„Noi nu credem că chiar aşa să se fl 
„ întêmplat lucrurile. Dacă înso In tele
gramă s'ar înlocui euventul „rutean* cu 
„slovac", atunci da, din cuvent în cuvôrit 
„toate aşa s'au întêmplat cum se arată în 
„telegramă, nu însë la 1897 şi în Galiţia, 
„ci în anul 1896 în Ungaria". 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa dela 13 Martie. — 

Şedinţa a început cu vorbirea mi
nistrului de justiţie, care a reflectat 
Ia obiecţiunile făcute de oposanţi re
formei codicelui müitar ("„katonai bün
tetőtörvény"). 

A insistat îndeosebi asupra faptu
lui, că înainte de a face această re
formă, trebue a se stabili o înţele
gere cu Croaţia, care în privinţa 
justiţiară avênd autonomie, este in
teresată şi ea la facerea unui codice 
militar a cărei consequenţă o sä le 
sufere şi ea. 

Cât despre acusaţiunile ce s'au 
adus că guvernul vrea să reformeze 
procedura privitoare la procesele de 
presă, roagă pe Visontay să aştepte 
întâiu proiectul de lege şi numai 
după aceea să critice. 

Polonyi ţine să arete unele situaţiuni, 
ciudate create în urma legilor bisericeşti 
nouă. Astfel, după legile căsătoriei civile 
un membru al casei domnitoare în Ungaria 
poate trece la legea protestantă ori ovre-
ească, în Austria însë nu. Tot aşa e cu 
Croaţia. Polonyi zice: „în* Ungaria nu 
există jude care să poată judeca asupra 
dreptului de căsătorie în familia domnitoare. 
Chiar archiducele Iosif a renegat legile 
terii noastre şi încungiurând legea ungu
rească, s'a dus şi 'şi-a cununat fata la 
Viena". 

După cererea lui Kossuth s'a încu
viinţat apoi ça la 15 Martie, ziua 
proclamării independenţei şi a liber
tăţii (?) Dieta să nu ţină şedinţă... 
Vorba e însé că diurna o primesc 
înflăcăraţii patrioţi, între cari Kossuth 
aşa se vede, are trecere încă. 
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E rêndul 
Apërarea. 

Dam mai la raie vorbirea de apé-
rare a dlui advocat Dr. I. Suciu. 

Onorat tribunal ! 

Scrutând genesa şi avênd în vedere tot 
decursul acestui proces, iese la iveală In
contestabil, că suntem în faţa unei procederi 
sistematice. 

Este sistem azi in ţeara asta a incerca 
pe toate căile intimidarea poporului roman 
prin dsemenea procese monstruoase. Por
nirea ce se ; manifestă prin acest proces nu 
e nouă ; o cunoaştem bine diu nenumëratele 
procese politice ale timpului mai recent, 
în cari ţeranii români au fost tîrîţi cu gră
mada pe băncile acusaţilor sub diferite tit
luri iscodite de puternicii zilei. 

S'a încercat intimidarea inteligenţei 
noastre tot pe această cale, dar' fără suc
ces ; acum a venit rîndul la ţerănime cu 
intenţia vedită de a-'i intimida şi -prin asta 
a-'i rupe de cătră inteligenţa sa, ca prin 
aceasta inteligenţa să fie răpită de isvorul 
care îi dă putere în luptă, сагэ dă gravitate 
păşirei sale şi îi inspiră speranţă în viitor. 

Ţinută deamnă a clienţilor mei în de
cursul acestei pertractări de 3 zile, identică 
cu a fraţilor lor de suferinţe din alte pro
cese de acest soiu, m'a întărit numai în 
credinţa mea, că şi acest sistem, această 
pornire a doranirei şi a organelor sale o se 
remână fără succesul dorit, tot aşa precum 
a rëmas prigonirea inteligenţei noastre. 

'Mi-se sfâşie inima vëzând, că aceia, 
cari după lege ar trebui să fie ocrotitorii 
poveţuitorii acestui popor încrezut ocărmuirii, 
lor, in fapt sunt acusatorii lui, agenţii pro
vocatori, cari prin uneltiri caută a-'i băga 
in nefericire — şi toate aceste pentru-că 
poporul nu vrea să rumpă cu tradiţionala 
sa alipire faţă de acei fruntaşi ai sei, cari 
după legile naturei îi sunt conducetori, -
pentru-că pleacă şi lucră nu după sfatul 
notarului, ci după poveţuirea preotului şi 
înveţătorului seu. 

Asta-'i causa, onorat tribunal, şi în acest 
cas, că au ajuns aceşti ţerani sërmanii, oa
meni blânzi, pacïnici, a şedea pe banca 
acusaţilor încriminaţi cu acuse grave, ase
menea celor cari au comis omoruri ori je
fuiri. 

Sper însë, că simţul de dreptate al onor 
tribunal va pune stavilă pornirii de a in
timida aceşti oameni nevinovaţi prin prigo
niri tendenţioase. 

în faţa celor descoperite sub durata 
pertractării am aşteptat de sigur, că onor. 
procuror reg. va retrage cel puţin în parte 
acusa, avênd d-sa ocasiunea a se convinge 
că clienţii mei au fost puşi sub acusă pe 
basa unor simple scornituri; — de oare-ce 
însë; acusa se susţine în întregimea sa, 
trebue ca şi eu së më extind asupa fie
cărui moment de însemnătate al acestui 
proces. 

• 

Apărătorul întră aici în expunerea 
întâmplărilor din cari s'a pornit pro
cesul şi arată că pretorele Csukay 
în tot s'a încercat să dea alt colorit 
întâmplărilor, ţintind a présenta tot 
lucrul nu aşa cum într'adever s'a 
întômplat, ci precum în interesul re
putaţiei sale şi spre scăparea sa de 
eventuala tragere la respundere ar 
fl fost bine dacă s'ar fl întômplat. 

Zorile anului millenar — continuă apë-
rătorul Dr. Ioan Suciu — se reversaseră şi 
asupra Soborşinului şi era vorba, că prin 
ce fel de fapt memorabil se dea expresiu-
nea Soborşinul bucuriei sale că am ajuns 
acest an de fericire (!). 

teranilor 
9 

— Osânda. 

In cere privat, la masa notarului român 
din comuna vecină în Totvarădia işi bă
teau capul pretorele Csukay şi notarul 
Bàrdy, cu ce să se faeă ei nemuritori în 
istoria Soborşinului din ii cidentul raille-
niului. 

Notarul Bàrdy propune, ca să se pună 
felinare pe străzi ca în oraşe şi motivează 
cu aceea, că în Soborşin &e adună mereu 
câputaşii (de legea „recipiată". Raport.) ţ i 
ar veni şi mai mulţi spre a petrece vara 
în acest lec frumos, dacă ar fi străzile ilu
minate noaptea!! 

„Poarte bine ar fi zice pretorele. 
Notarul Ii spune însë că a sondat el te

renul în această privinţă, dar' factorul com
petent, representanţa comunală nici s'audă 
nu vrea de acest act millenar, prin cari s'ar 
spori spesele comunali şi altcum enorm de 
mari. 

„încearcă aşa, că pui felinarele mai 
întâiu şi numai după aceea ceri încuviin
ţarea speselor" — îl sfătueşte şeful seu 
iscusit în cele „constituţionale" pe notar 
mai bine, zis : il instruează, cum să oco
lească legea 

Notarul Bárdi se lumineaz? şi peste 2 
zile şi străzile Soborşinului sûnt iluminate 
Vicişpanul şi pretorale, cari sosesc la asen
tare, îşi fac deja intrarea la lumina „feli
narelor millenare". 

Soborşinenii însă nu s'au împăcat de fel 
cu „faptul împlinit". Aflau de provocatoare 
cutezanţa notarului Bàrdy şi de lucru cam 
întors, că până când ei storşi de greutatea 
dărilor într'atâta, în cât ies seara „sa eine 
la lună" In marca lor mizeria, străzile^să 
fie iluminate în bogăţia! 

Să no aducem aminte cum se plânse 
unul dintre acusaţi, că după averea lui în 
preţ de abia 3—400 fl. plăteşte fii diferite 
dări la an peste 30 fl. şi ne Întreabă : Apoi 
ce să-'mi remână din venitul averii, mie şi 
celor 6 prunci ai mei de traiu peste an... ? 

Poporul interpelă pe membrii represin-
tanţei comunale: cum vine asta ? ear'aceştia 
se adunară şi întrebară pe judele comunal 
în treaba felinarelor. îndrumaţi la notar îl 
traseră pe acesta la rëspuudere. 

„Mi-a poruncit pretorele punerea felina
relor în restimp de 8 zile sub pedeapsă de 
50 fi," le rëspunse notarul şi dacă nu cre
deţi veniţi mâne cu toţii aici la casa comu
nală pe când va fl aici pretorele şi Intre-
baţi-'l". 

Va să zică le-a minţit. 
Mâne se présenta representanţa comunală 

şi mulţi din poporeni In frunte cu înveţă
torul pensionat P. Teodoroviciu şi întreabă 
pe pretore, eă într'adever ordinat-a d.-sa 
punerea felinarelor pe străzi şi cu ce drept ? 
Pretorele le rëspunde franc : „Eu nu 'i-ara 
ordinat de fel să le pună, numai atâta am 
zis, eă „ar fi frumos". Totodată se фипе 
şi înfruntă pe notar pentru „procederea-'i 
fără tact". 

Poporul vëzênd eă era să-'l mistifice, se 
înverşunează şi accentua ca felinarele puse 
cu minciuna trebue scoase. 

„Nu le scoateţi, — se pune cu ei ca pri
vat la tocmeală pretorele — căci dacă nu 
va primi representanţa spesele împreunate 
cu punerea şi susţinerea felinarelor — pri
mesc să le suport eu. 

Poporul, numit de dl procuror, de „clasa 
celor mai puţin inteligenţi", cu mintea-'i a-
geră înţelese numai decât ce însemnează 
acest „dacă", înţelese că este identic că 
spesele o să remână pe spatele lor şi nu 
pe dl pretore, pentru-că sunt espediente de 
a duce în capăt că în forul al 2-lea să se 
poruncească chiar şi în contra votului re
présentante!, la apelata notarului, purtarea 
speselor împreunate cu felinarele prin lo
cuitorii comunei. 

„Dă-ne în scris, d-le pretore", că D.-Ta 
porţi spesele felinarelor reflectă unul din 
popor. 

„Asta n'o pot face" rëspunse pretorele. 
Va să zică poporul a doua-oară trebui 

să esperieze, că este espus la încercări de 
seducere. Scoşi din răbdare, ţeranii se de
ciseră să pună capăt acestor uneltiri prin 
scoaterea lămpilor şi punerea lor la dispo-
siţia aceluia, care le-a pus. Au şi spus-o 
numai decât pretorelui, că ce o să facă şi 
acesta tragend din umeri numai atâta le-a 
zis! „faceţi ce vreţi!..." 

Bnarează apoi — tot basât pê de
punerile martorilor — cum s'a pus 
unii, alţii dintre poporeni, din impuls 
propriu şi fără ori-ce convorbire, să 
scoată stâlpii felinarelor din străzi, 
cum le-au dus toate frumos la nota
rul şi cum a decurs tot incidentul 
fără ori-ce forţă şi conturbare a li-
niştei publice. Aici accentuează, că 
în decursul investigării s'a dovedit 
pe deplin, cum-că chiar aceia, pe 
cari provocatorii acestui proces voiau 
să-'i amestece în afacere, că pe cei 
mai vinovaţi sub titlu de „urzitori 
intelectuali" ai afirmativei crime, co
misă prin luarea felinarelor de străzi, 
aceia: preotul Ognean şi înveţătorul 
Jivulescu, au liniştit poporul şi 
'l-au sfătuit să nu se dimită la forţă. 

Trece apoi la istorisirea — tot pe 
baza constatărilor prin martori — a 
întâmplărilor din ziua următoare, din 
9 Aprilie 1896 . 

Cealaltă parte a discursului în nu
mërul de mâne. 

Tribunalul se retrage a delibera, 
şi reapărând dă următoarea sen
tinţă : 

Arsenie Tripa şi 42 consoţiaflându-
se vinovaţi pentru călcarea §-lui 176 
din codicele penal (violenţă contra per
soanelor) sûnt condamnaţi la câte 14 
zile închisoare. 

Alţi 11 sûnt achitaţi. 
De sub acusa că ar fi comis crima 

violenţei contra puterii publice (§-ul 163/ 
sunt achitaţi toţi. 

Apărătorul a făcut recurs. 

Panteon german. 
Se telegrafeazâ din BerKn că în 

şedinţa delà 13 Martie a Reichsta
gului s'a hotărât să se ridice un Pan
teon în onoarea luptătorilor căzuţi şi 
răniţi la 1870—71. 

Principele Hohenlohe, cancelarul de 
stat, a propus proiectul, observând 
însă, că mulţi poate ar dori să-'şi 
esprime recunoştinţa faţă de luptă
torii ce sûnt în vieaţă, urcându-le 
leafa. 

S'ar cuveni — a zis el — ca în 
aceste zile, când îşi amintesc de îm
păratul victorios, să nu se uite nici 
de soldatul, care a luptat cu credinţă 
şi curagiu. 

Crede, că guvernul german nu se 
va retrage delà aceasta datorie. 

Propunerea deputatului Baehem, ca 
proectul să se încreadă unei comi-
siuni, s'a primit unanim, afară de vo
turile socialiştilor-democraţi. Depu
tatul lor a declarat că partidul nu 
primeşte proiectul fiind-că nu votează 
pentru asemenea distincţiuni. 

Constituţiunea în Rusia. 
Veşti sosite din Rusia spun, că în im

periu s'a pornit ear' o mişcare mai puter
nică pentru Introducerea constituţiei 1 Chiar 
şi partidul conservator, are planuri In 
această direcţie, şi el are gând să pre-
sinte doar cel dintâiu un proiect şi o pro
punere Ţarului. 

Adevërat că „constituţia" ce acest par
tid o propune, numai constituţie adeverată 
n'ar fi së fie. 

Ea ar fi mai mult o privilegiare a mari
lor proprietari aristocraţi şi mai puţin a 
a marilor proprietari nearistocraţi, ear' po
porul ar rëmânea încă tot departe în 
umbră. 

Dar' In urma urmelor ar fi totuşi primul 
pas, după care timpul ar aduce cu sine 
în mod neîncungiurabil şi pe al doilea şi 
pe al treilea, până la deplinirea întregei 
dreptăţi. 

O altă veste care indigitează o pornire 
de îndreptare a stărilor de lucruri de acolo 
e, că tinărul Ţar doreşte din toată inima 
së îmbunătăţească starea grea a poporului 
însuşi. 

în scopul acesta a scăzut dările aşa de 
mult, incât în ziua de azi doar acolo să 
plăteşte mai puţină dare ca in ori-care alt 
stat european. 

Ear' pentru-ca poporul de rînd şi micii 
industriaşi să nu cadă jertfă uşurării fără 
inimă a Jidanilor, statul întemeează peste 
tot locul bănci cu direcţie creştinească, dând 
poporului bani împrumut cu carnete mode
rate, dacă cu acei bani vrea să cumpere 
păment. 

Tot statul vinde părţi întinse de pâment 
tu parcele mai mici poporului, cu îngăduinţă 
de a-'i plăti preţul in 25 — 30 de ani. 

Tot pentru a tăia ghiarele jidanilor Intru 
jefuirea şi otrăvirea poporului cu beuturi, 
statul a Introdus monopol pe beuturi ! 

Mesura aceasta se speră că va aduce 
roade foarte salutare pentru ţeară. 

„Reuniune economică" pentru 
Orăştie şi jur. 

In urma Invitării dlui Dr. I. Mihu, făcută 
prin foaia noastră In numërul trecut, peste 
35 de domni s'au adunat Joi în 11 Martie n. 
în localul institutului de credit „Ardeleana", 
la consfătuirea ce se avisase asupra înte
meierii unei Reuniuni, care să dee după pu
tinţă un avênt mai frumos agronomiei, in
dustriei şi comerciului în poporul român din 
aceste părţi. 

Au venit la consfătuire, afară de cea din 
loc, inteliginţă din comunele vecine Căstău, 
Beriiu, Şibişel, Vaidei, Romos, Vinerea, Ba-
lomir, Turdaş, Sëcarêmb, etc. 

Dl Dr. Mihu a salutat pe cei adunaţi, prin 
o vorbire în care arată de ce au fost poftiţi 
să vină şi care e scopul spre care se doreşte 
pornirea unei lucrări noue m aceste părţi. 

Intre preocupaţiunile de căpetenie ale 
timpului de astăzi, a zis d-sa, ocupă un loc 
de frunte chestiunile economice de tot felul, 
chemate a procura şi a spori popoarelor is-
voarele de venit, bogăţie, pentru-că, precum 
o poate Înţelege ori-şi-cine, delà aceasta atlrnă 
apoi înflorirea ori lâncezirea şi a tuturor celor
lalte ramuri de manifestare a vieţii omeneşti, 
mişcările culturale, naţionale, etc. Vedem 
cum statele toate îşi pun încordate străduinţe 
Intru a ridica bunăstarea economică a popo
rului terii lor, şi alăturea cu statul, sunt In 
lucrare zeci de Reuniuni cu acelaşi scop, şi 
municipiile (comitatele) şi comunele şi so
cietăţi private. 

Noi Românii din aceste părţi Insă, precum 
o simţiţi cu toţii, suntem avisaţi numai la 
noi înşine, căci noue nimeni nu ne dă nici 
un ajutor, nu ne vine cu nici un sprigin, 
nici municipiu, nici stat, nici nimenea. 

Trebue să ne ajutăm noi. Şi e o dorinţă 
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Ireche a inteliginţei de aici, ca să facem şi 
noi ceva pentru poporul nostru, pentru eco
nomii, industriaşii şi ce se poate, pentru 
neguţătorii noştri, së le venim, noi inteli-
jinţa, şi unora şi altora într'ajutor. Ear 
ntr'ajutor mai bine ca printr'o Reuniune 
economică, cu chemare şi puteri anume, 
mi se poate veni. Şi putinţa de a o face, o 
avem, oăci avem aici, în Orăştie şi în întinsul 
jur al ei, un popor bine închegat, şi mulţu
mită lui D-zeu, bun, inteligent şi nici, nu 
tocmai sărac, aşa că auzind de ce e vorba, 
că adecă întru al lui propriu bine e vorbă 
së se facă lucrul, are së ne vină şi el cu 
ajutor, negreşit, 

De aceea am gândit că va fi poate mai 
ducëtor la scop, së se facă aci o Reuniune 

lin cadru mai larg, cu doue secţii: una agri-
I colă^şLalta pentru 'industriaşi şi.comercianţi. 
[. întreabă pe cei adunaţi ce părere au, së 
[ se facă aşa, duplă, ori poate deocamdată 
\ numai o „Reuniune agricolă", şi la timpul 
: sen alta pentru industriaşi? 

Avênd së se între astfel in desbaterea 
lucrului, domnul Dr. Silviu Moldovan a 

Wopus IntAiu constituirea biuroului, şi anume 
Vpropunênd de preşedinte adhoc, pe domnul 
jf Dr. Mihu, ear' de secretar pe dl L. Bercian. 

S'a primit. Ear' după aceasta cei de faţă, fără 
multe desbateri, căci lucrul e şi frumos şi 
bine plănuit încât mult humai ai ce discuta 
asupra lui, decât să te bucuri şi së-'l pri
meşti, — acceptează părerea că să se facă 
Reuniune cu doue despărţăminte. 

Dl Dr.-Mihu face cunoscut, că are gata 
şi un proiect de statute; ear' adunarea ale-
gênd o comisie de patru, pe dnii A . P. Bar-
cianu. Dr. S. Moldovan, Ioan Branga şi N. 
David, o însărcinează ca împreună cu dl Dr. 
Mihu, së stabilească textul statutelor, după 
proiectul pregătit. Biuroul apoi va înainta 
ministrului spre întărire proiectul de statute, 
şi după-ce vor fl statutele întărite, se va 
convoca adunarea generale de costituire a 
Reuniunii. („Revista Oiaştiei"). 

„Victoria". 
Eri în 1 Martie 'şi-a ţinut institutul de 

credit şi economii „Victoria" a IX-a adu
nare generală ordinară. Viul interes faţă 
de institut s'a manifestat prin participarea 
extraordinar de mare a acţionarilor, şi 
anume 50 acţionari au depus 971 acţii cari 
représenta 257 voturi. 

Onoratul public cunoaşte chiar din co
loanele acestui ziar magistralul raportai 
"direcţiunii cu bogatul bilanţ, ce a impus şi 
duşmanilor respect faţă de acest tinër dar' 
agil institut, care la atâtea speranţe ne în
dreptăţesc. 

Vorba e a constata acum aici, numai 
chipul în care a fost întimpinat resultatul 
muncii de un an de zile, din partea celor 
mai competenţi factori, adecă din partea 
acţionarilor, ca stăpânii institutului. 

Şi dacă direcţiunii 'i-s'a dat a fi felici
tată în afară, de amic şi inimic deopotrivă, 
pretutindenea unde numai a putut marele 
public a găsi oeasiunea pentru aducerea 
tributului recunoştinţh ; eri 'i-s'a dat su

premul vot de încredere din partea adunării 
generale, prin primirea unanimă a tuturor 
-•propunerilor făcute adunării generale, într'o 
•jwufleţire înălţătoare. 

La ordinea zilei a urmat şi alegerea 
fçspective realegerea unui membru în di
recţiune, şi a unuia în comiietul de supra-
veghiare precum şi întreg consiliului de 
çensori. Aceste alegeri încă sau întâmplat 

,în unanimitate, ce trece de fenomen în 
.-rieaţa institutelor, astăzi când lupta de 
'existenţă împinge pe oameni la silă mo 
; tală, care de regulă degenerează apoi în 
rëutate. 

- De director s'a reales : Anton Karácsonyi, 
comerciant din loc; de membru în comi
tetul de supraveghiare Nicolau Marcu, şef 

' de biurou telegrafic în retragere. Ear' de 
; censori : Dimitrie Dobrëu, George Sida, G. 

Puriariu, George Iancovici, Iuliu Herbai, 
Ioan Groza, Const. Gurban, Ioan Belle, 
Ignat Pavloviéi, George Mladin, I. Petruţ 

Pani Tempea, Ioan Burdan, Dimitrie F. 
Negrean, Gerasim Serb, Nicolau Ura, Si
gismund Budai, ísaia Monta, Ioan Codrean, 
Zaharic Cuparescu, Nicolau Rosin, Romul 
Văţan, Ioan Coruşa, Ioan Ardelean, Petru 
Secuia, Gavriil Lazar, Nicolai Zigre, Dr. 
Lazar Simon, Traian Văţan, Dimitrie M. 
Ardelean. 

Şedinţa s'a încheiat cu frumoasa cu
vântare a părintelui Gligor Mladin, ţinută 
la adresa direcţiunii şi a funcţionarilor, 
urându-le noue forţe pentru urmarea cur
sului strălucit păstrat până aci. Ear' pu
blicul erumpe în frenetice aplause. 

După sfârşirea celor oficioase, de obiceiu 
strămoşesc s'a adunat acţionarii însoţiţi şi 
de oaspeţii cari au asistat la şedinţa adu
nării geuerale, la o masă comună în vecini, 
a „Milleniu". 

Bagseama aşa e firea noastră, ori de nu 
se admite aceasta în hatîrul firei, atunci 
nesmintit se ţine de obiceiu strămoşesc şi 
românesc să-'ţi înveseleşti inima după-ce 
ai isprăvit un lucru bun. Altfel, zice firea 
eu permisiune obiceiul românesc, „n'ai 
noroc''. 

Şi alţii încă nu erau mai buni decât noi 
pe vremuri când erau „paoacea" şi înainte 
de a îmbrăca cele şapte inespresibile să
seşti, şi a-'şi pune diadema zopfului cu 

Viv le roi" ! 
Noi, „paoacea", am rëmas totaceia-ce au 

fo t şi strămoşii noştri, republicani de viţă, 
căci doar' Romrc e mama republicei. Aşa 
ne însufleţim pentru obşte şi iubilăm cu 
obştea românească zilele de bucurie ale 
societăţii româneşti. Nu punem lumina sub 
obroc, nici tămăiăm „crăişori'', căci aşa e 
firea noastră deschisă. Altcum măture-'şi 
tot omul pe dinaintea casei sale, o zice 
Românul, şi eu sûnt Roman. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 15 Martie st. n. 1897. 

M. Sa Monarchul nostru, după ştirile ce 
vin din Viena, în ziua de 28 Aprilie va 
sosi la Petersburg, unde va sta 3 zile. 

* 

După comitatul Hunedoarei, — 
al Aradului! Se ştie că în comitatul 
Hunedoarei, prin Ianuarie curent, 
după-ce congregaţia ceruse ajutor 
delà ministru pentru facerea şcoalelor 
de stat şi ministrul a rèspuns sè iee 
comitatul bani împrumut spre acest 
scop, că apoi ratele le plăteşte din 
vistieria statului, — congregaţia a şi 
luat o astfel de hotărîre. Romanii 
din congregaţie au protestat energic, 
şi protestul şi apelata e la ministru. 

Acum acelaşi lucru îl face comi
tatul Aradului. Inspectorul Varjasy a 
cerut şi el ajutor spre acelaşi scop, 
sub cuvent că comunele româneşti, 
graţie isteţimei lui întru a le câştiga 
„interesul" pentru şcolile de stat, cer 
cu grămada „şcoli de stat"; —.minis 
trul a adresat Congregaţiei un, res-
cript, ea să iee ea bani împrumut 
ca şi cea din al Hunedoarei, şi apoi 
el, ministru de culte, primeşte së ia 
în budgetul seu plătirea ratelor. Co 
mitatul spun foile pestane, a primit 
cu multă simpatie rescriptul ministru 
lui şi prima congregaţie ce se va 
ţinea luna viitoare, va vota împru
mutul ! 

* 
Ministrul dramurilor de fer. Se tele-

grafiază din Viena, că Krieghamraer, mini 
stru comun de rësboiu a înaintat guver
nului unguresc o adresă prin care-'l Invită 
ca grabnic să se institue, ca şi în Austria, 
un minister al drumurilor de fer, care să 
fie absolut Independent de actualul minister 
al comerciului. Introducerea acestei reforme 
se impune cu deosebire din punct de ve
dere strategic. 

Manifestaţiuni şi demonstraţiuni. In 
diferite comune din Bănat s'au făcut ma-
nifestaţiuni de simpatie pentru episcopul 
Svejanovici. In Becicherecul-mare însă, 
aşa se scrie, zidurile oraşului sûnt pline cu 
apeluri, între cari între altele se zice: 
„Blăstăm asupra trădătorului Şerbilor!" 
— şi toţi Sèrbii sûnt invitaţi să-'l huidu-
ească, când va sosi în oraş. 

* 
Renegatul Rezey Silvius, cel care nu 

s'a ruşinat să voteze ca preot român după 
porunca lui Wekerle, şi care a fost numit 
apoi inspector şcolar in Bichiş-Ciaba, aşa 
se vede că nu e plăcut nici Ungurilor. 
Cel puţin pe cei din Bichiş şi i-a ridicat 
împotjivă. 

Pentru o neînţelegere în afaceri şcolare 
întreg scaunul şcolar a demisionat pentru 
a demonstra contra lui Rezey, pe care 
cei r delà centru îl susţin. încă... Până 
când ? nu se ştie. Ar fi de dorit însë, ca 
nu mult... 

Renegaţii toţi cerşitori s'ajungă ! 
* 

Bibliografie. A apărut „Foaia pentru 
toţi" Nr. 10, (8 pagini format mare, 15 bani 
Nr.) sub direcţia d-lui Dumitru Stăncescu, 
cu următorul sumar : Scriitori străini (Goethe). 
— Semne bune. — Fericire şi muncă. — 
Ursoaica şi puii. — Gândiri. — Gărgăunii 
Alinei (nuvelă). — Sonet. — Snoave. — 
Spicuiri. — O carte românească vechia. — 
Romanul unui călugăr. — Glume. — Mode. 
— Partea ştiinţifică (Luarea boalelor de la 
animale la om). — Ţeranul în raiu. — 
Noutăţi. — Reţete şi sfaturi. — Fisica de 
petrecere, etc. Ilustraţiuni : Goethe. 

Se trimiie un numer de probă gratis ori-cui 
ave la administraţie, Pasagiul Român, 12, 
Bucureşti. 

* • 
^érsarea de sânge la alegerile polone. 

Privitor.la alegerile cu vërsarea de sânge 
din~,Galiţia se scrie următoarele : 

.И.этЬгіі comisiei de alegeri se încercau 
să scape şi au sărit pe fereastră. Mulţimea 
a dat năvală după ei. Popiei, comisarul de 
alegeri, a fugit în locuinţa gendarmilor, s'a 
ascuns în pod, şi a baricadat uşa cu un du
lap. Giandarmii stau la uşe ; dar plebea'i-a 
împins şi a spart uşa. Popiei a fugit în ca
mera vecină, 'l-au ajuns însă, şi trântindu-'l 
joŞj'l-au bătut. S'a ridicat şi a tras cu re
volverul mai multe focuri, asupra unui ţe-
ran, care '1-a atacat ; acesta a căzut mort. 
Ţeranii s'au speriat, el a prefitat de mo
ment şi a fugit pe fereastră. Gendarmii fă-
cendu-'şi drum, au pëtruns la Popiei, pe 
care voiau să-'l conducă, răzimându-'l de 
doue părţi. Un ţeran a smuls revolverul din 
mâna lui Popiei şi a ţintit asupra unui gen 
darm. 

Gendarmul a împuşcat pe ţeran. In mo
mentul acesta un alt ţeran 'i-a sdrobit ca
pul lui Popiei. După-ce gendarmii au tras 
focuri mulţimea s'a împrăştiat. Pe doi in 
stigatori, între cari Rovski, 'i-au prins ime 
diat, pe ceialalţi în decursul nopţii. Actele 
privitoare la alegeri, afară de lista votan
ţilor, s'au găsit la unul dintre agitatori. 

Aceste întâmplări regretabile sûnt urmă
rile, agitaţiunilor desfrânate ale socialiştilor, 

U L T I M E Ş T I R I 

Austria şi Creta. 
Viena, 14 Martie n. 

S'a hotărît blocarea tuturor forturilor 
eline, atât în Grecia cât şi în Creta, 

Ocupaţiunea internaţională a in
sulei Creta însë nu este spriginită 
de guvernul austriac, care va mai tri 
mite în Creta numai atâţia soldaţi, 
câţi sûnt necesari pentru paza bună 
a; .vaselor de résboiu cari staţionează 
în apele Cretei. Austo-Ungaria va 
avea deci acolo 500 - 6 0 0 soldaţi. 

Blocarea se va face, sigur, azi ort 
mâne. 

Triest, 14 Martie. 
Batalionul al doilea al regimentului 

87 de infanterie a plecat spre Creta. 

Ocupaţiunea internaţională» 

Atena, 14 Martie n. 

Din isvor sigur se dă ştirea, 
că una dintre marile puteri a 
propus ocupaţiune internaţională 
preste toată Creta. Pentru acest 
scop flecare putere ar da 2000 
soldaţi. 

Lupta între creştini şi mohamedánt. 

Caneea, 14 Martie n. 

Insurgenţii au împresurat cu câte
va tunuri cetatea Spinalonga, în contra 
căreia au început un foc violent. 

Constantinopol, 14 Martie n. 

La Ozarea, în Asia-mică, s'au së-
vîrşit măceluri îngrozitoare. Sute de 
creştini au căzut jertfă. 

Simpatii pentrn Greci. 

Londra 14 Martie n. 

In meetingul ţinut la St.-Iames 
Hall, la care au participat şi mulţi 
deputaţi, s'a votat o moţiune de sim
patie pentru Greci. 

Comunicat oficios. 

Budapesta, 14 Martie n. 

Ziarul „Nemzet" publică la loc de 
frunte un comunicat din Viena, în 
care se spune că deocamdată este 
destul, dacă Austria, în unire cu cele
lalte puteri vor ţine ocupate şi vor 
face linişte în punctele ocupate deja. 
Inlăuntrul insulei nu vor merge tru
pele, deoarece sûnt speranţe ca Gre
cia sa se supună hotărîrilor marilor 
puteri. 

Subscripţia publică. 

Atena, 14 Martie n. 

Grecii desvoaltă un patriotism ne 
mai auzit. Cum s'au început turbu-
rările din Creta, au şi pornit colecte în 
ţeară şi afară din ţeară. Resultatul 
acestor colecte a fost strălucit căci în 
scurt timp s'au adunat 60 milioane 
de franci pentru spese de rësboiu. So
cietatea greceasca „Eteria" din Con
stantinopol în 24 ore a adunat 5 
milioane. 

Dinamita in Macedonia. 
Salonic, 15 Martie n. 

Podul de peste Vardar a fost aruncat in 
aer tocmai in momentul in care a trecut 
peste el un tren ce ducea la frontiera Gre
ciei 3000 soldaţi turci. Mai mulţi soldaţi 
s'au inecat in apă, alţii sûnt greu răniţi. 
Circulaţia pe tren şi peste pod este întreruptă. 

La arme. 
Atena, 15 Martie n. 

S'a decretat mobilisarea tuturor celor-
ce pot purta arme. 

Redactor responsabil: Ioan Bnsen Siriana. 

La Tipografia „Tribuna Po
porului" din Arad se caută 

Un culegëtor. 
Condiţiune sigură. 
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Grutori Földes Kelemen 
Farmacie în Arad 

C r e m a d e M a r g i t 

ГГРТПЯ-МяГПІІ с е а гаа* ^ u n a P e n t r u °braz, întinereşte şi mfruraseţează faţă Ui Gmű'iuül 1)11 î n scurtă vreme. 
РГРПІЯ-МЯГЛІІ e s t e s m S u r u l remediu în contra pistruilor, a petelor de ficat 
Ulüillfl"l!l(Ujjll şj j n contra erupţiunilor de piele. 
ГгРІПЯ-МяГйІг e s t e s > n § u r u l remediu în contra înegririi şi a roşirii pielei, 
UI ülllu'ilial gri precum şi contra arsurilor de soare. 
ГгРІПЯ-МяГПи е ^ е е * ц 1 e* miraculos este că unsă pielea, se absoarbe îndată; 
Шиши"шйіуП e a t ä ,j e c e in - з—4 zile pielea care a fost plină cu pistrui 

şi pete de ficat, se face albă ca alabastrul. 
ГгРиІЯ-МяРііІІ e s * e а 0 8 0 Ш * nevinovată, deoare-ee nu e unsuroasă, ci este 
UlülUu'lttaitjlt flnä şi g e absoarbe iute. Faţa nu capetă strălucire ca de 

altă cremă şi de aceea se poate folosi şi ziua. 
СГ6ШЗ~МаГуІІ Un n a c o n m a r e

 1 A-, unul mic 50 er. 

Pudră-lfeigareta a l b ă' r 0 8 ä şi crême 60 сг- (24) i _ 
Sapuu-Margareta0 

Pasta pentru É t i Margareta0 cutie 50 cr-
Numai atunci este curată, când fie-care cutie poarta numele 

farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen, 
Păziţi-ѵё de contrafacere. 

Flacoane goale nu se umple în alte farmacii cu crema Margareta. 
Magazinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacist, 

Arad, Deak Ferencz utcza 12. Telefon 111. 

O specialitate naturală nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată 

Isvorul „M a t i l d a " de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută 

mai ales: la conturbări de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşlcii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORITZ DE PRIMUL RANG 

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mar%în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Deposit îo Sighişoara şi Alla-Mia: 
la domnul I. B. Misselba cher sen., Cluj: Szegesvary és társai 
Deya: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de-
posit propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul dela administraţiunea subsemnata. 

Cu toată stima 

Administraţiunea isvoruhii „MATILDA" : 

Josef György, 
(comit. Háromszék). Bodok. (TransUvania). 

I 

26— [7] 

Färber Lajos şi fraţii 
„LA URSUL NEGRU" în Arad, colţul Hunyadi şi szabadság tér. 

B Á C A N I E 
Tinde en gros şi en detail (In mare şi cu mărunţişul). 

R e c o m a n d ă : 
tot щ$\ de ape minerale de beut pe întreg aaisonul, în sticle 
umplute din anul aceste, dela cele mat renumite isvoare de oœ*. 

Cele mai proaspete şi bune seminţe precum : trifoiu, htfernă-, 
napi, de straturi, flori şi diferite plantaţiuni pentru îngrădit, etc. etc. 

Văpseli pentru zugravi şi pentru văruit, colori în toate nuanţele, 
pentru văpsit padimente, ceară albă şi galbenă pentru parchete. 

CAFEA, ZACHÀR, UREZ, etc. etc. 

VinnH: olb şi roşu, Cogniac, malaga, cheri şi modera. 

Afară de acestea sunt în plăcuta poei^şuie a servi p. t. public 
cu cele mai gustuoase articole ce se ţin de băcâeie. 

Dispun şi de magazia fabricei de gipe dan eu cele mai 
\ moderate preţuri. (81) 1—10 

Comandele ce se fac din provinţă, se execută prompt şi cu multă în 
grijire, embalagiu nu se soeotceşte. 

„VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : Arad, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii: fl. 300.000. Pond de réserva fl. 100.000. 

Depuneri il. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/° 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

30 H| Direcţiunea institutului. 

Tipografia „Tribuna Poporala!" ÎD Arad. 


